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Aos dois dias de fevereiro de dois mil e vinte e três, às dezesseis horas, realizou-se a Sessão 

Plenária nº 1.076, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa Roserley 

Neubauer da Silva – Rose Neubauer. Contou com a presença dos Conselheiros Titulares 

Alexsandro do Nascimento Santos, Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Fátima Cristina 

Abrão, Guiomar Namo de Mello, Karen Martins Andrade Pinheiro, Neide Cruz, Simone 

Aparecida Machado e Sueli Aparecida de Paula Mondini, e dos Suplentes, João Alberto Fiorini 

Filho, Luci Batista Costa Soares de Miranda, Lucimeire Cabral de Santana, Lucilene Schunck 

Costa Pisaneschi, Silvana Lucena dos Santos Drago e Vera Lucia Wey. No Expediente da 

Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todos e justificou ausência da 

Suplente Carmen Lucia Bueno Valle. Dando continuidade ao Expediente da Presidência, a 

Conselheira Rose Neubauer propõe que na próxima sessão, as Conselheiras Karen, Luci, 

Lucimeire façam uma apresentação sobre a Organização Pedagógica para o ano de 2023 e um 

relato de como tem sido o início das aulas. A Conselheira Rose Neubauer diz que na sessão de 

hoje da CAFEM foi transmitido o vídeo “Esquecidos” – Crise nos Anos Finais do Ensino 

Fundamental – Documentário, cuja produção se deu pelo Laboratório de Estudos e Pesquisas 

em Economia Social (LEPES) com a participação da Escola Municipal de Ribeirão Preto SP. O 

documentário faz uma abordagem interessante trazendo a problemática do 6º ao 9º ano, com 

a priorização no Brasil da pré-escola, educação infantil, alfabetização e neste momento o 

ensino médio, deixando uma falha nos resultados dos 6º ao 9º anos chamando de séries 

esquecidas. A Conselheira considera que deve ser feita uma reflexão conjunta do CME junto 

com a SME sobre a grande necessidade de capacitação desses professores. Acha interessante 

que todos possam assistir e vai solicitar que a Conselheira Karen Andrade compartilhe o link do 

vídeo com os demais conselheiros. No Expediente dos Conselheiros: a Conselheira Guiomar 

Cabral gostaria de chamar a atenção para um vídeo que disponibilizou no grupo de whatsapp 

do CME, com um alerta sobre uma maneira de dar um tombo nas pessoas e quem causado 

acidentes sérios nos EUA, inclusive em crianças. Em seguida, a Presidente Conselheira Rose 

Neubauer passa à Ordem do Dia: 1.Apresentação do Planejamento das Câmaras para 2023: 

CEIFAI – Presidente Conselheira Cristina Cordeiro. Em seguida, a Presidente Conselheira Rose 

Neubauer passa a palavra a Conselheira Cristina Cordeiro. Na sequência, é projetado em tela 

a apresentação do Planejamento da CEIFAI para 2023. Com a palavra, a Conselheira Cristina 

Cordeiro iniciou a apresentação do planejamento a partir da análise das  questões discutidas e 

nas pautas que  foram reprogramadas. O plano para 2023  planejamento está articulado   de 

forma que a acolher a necessidade de pautas urgentes que não estavam programadas, além da 

análise das novas diretrizes nacionais e municipais. Na sequência, apresenta detalhadamente 

os temas que serão abordados: Acompanhamento permanente das novas Diretrizes da Política 

Nacional e das diretrizes e normas da SME para a educação infantil e anos iniciais do ensino 

fundamental; Estudos e proposituras do CME: Critérios para avaliação do Projeto Político 
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Pedagógico(PPP), pela Supervisão Escolar, do ponto de vista dos Direitos Humanos, da inclusão 

e equidade; Avaliação na Educação Infantil e Anos Iniciais – Indicadores de Qualidade e a 

Avaliação Institucional; Princípios e Critérios para uma escola atenta à proteção integral de 

crianças e adolescentes, na perspectiva das ações intersetoriais; Infâncias e Contextos; Formas 

de organização do atendimento na Educação Infantil; Acompanhamento do Plano Municipal da 

Primeira Infância. Houve a ampla discussão com as considerações dos Conselheiros sobre os 

temas apontados. A Conselheira Guiomar Cabral diz que o planejamento está muito bom com 

todos os aspectos necessários, no entanto, na avaliação do PPP tem outro ponto de vista para 

avaliação. A escola deve ter clareza dos seus objetivos de ensino e aprendizagem, com 

indicações das abordagens metodológicas para garantir que de fato estes objetivos sejam 

cumpridos. Cita que particularmente lhe causa certo incomodo quando todos os aspectos 

dizem respeito daquilo que não é a construção do conhecimento. A Conselheira Cristina 

Cordeiro fala que esta questão foi amplamente  discutida na Sessão da CEIFAI, quando 

analisaram as  diretrizes da SME para elaboração do PPP e os roteiros para análise dos projetos 

pela Supervisão de Escolar.  Por outro lado, argumenta que é preciso deixar clara a 

intencionalidade de enfrentar as violações de direitos de bebes, crianças e adolescentes 

registradas em seu PPP com ações decorrentes. A Conselheira Silvana Drago fala sobre as 

contribuições que a Conselheira Guiomar Cabral traz para esta reflexão, enfatiza que está 

muito claro que o que vai ajudar as crianças é o acompanhamento do aluno para que tenha 

um avanço na aprendizagem. A grande preocupação se faz sobre o fato de que o PPP passa por 

uma aprovação do supervisor escolar que acompanha sua execução na escola. Observou que 

essas metas vão perdendo um pouco a perspectiva e quando não são observadas 

concretamente, não possibilitado a aprendizagem das crianças. A ideia principal é de discutir 

como realmente o PPP está traduzido no projeto da escola. A Conselheira Rose Neubauer diz 

que concorda com as colocações anteriores, mas que temos que ter cautela, mesmo porque a 

escola não pode ficar refém de resolver todos os problemas que existem na comunidade, visto 

que alguns problemas são de algumas e não de todas as crianças da escola. Por este motivo 

houve grande discussão sobre a necessidade de ter na escola um trabalho intersetorial. A 

Conselheira Cristina Cordeiro fala que  a  ação intersetorial pode favorecer o atendimento 

integral dos estudantes, mas precisa ser incorporada na gestão escolar e não ser uma tarefa 

externa que se encerra no encaminhamento do caso. A Conselheira Sueli Mondini diz que 

quando o planejamento foi discutido na CEIFAI, o pensamento foi de estudar o PPP da 

educação infantil e dos anos iniciais do ensino fundamental, mas se caso todos os conselheiro 

acharem pertinente pode fazer o estudo conjunto em uma comissão temporária com 

membros de ambas as Câmaras. A Conselheira Karen Andrade comenta que o planejamento 

das Câmaras é para pautar os temas que são importantes para serem discutidos ao longo do 

ano e trazendo o planejamento para o Pleno é possível definir os temas que serão discutidos 

entre as Câmaras, ou em Comissões que incluam as duas Câmaras por terem assuntos 

incomuns. O Conselheiro Alexsandro Santos pondera que essa discussão somente revela 

como esta pauta é prioritária, na CEIFAI foi possível identificar pontos muitos dilemáticos dos 

PPPs, e tendo a visão que é para todas as etapas. Acrescenta se for construída uma discussão 

conjunta será possível ajudar a superar a ideia equivocada que separa na mesma escola as 
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crianças por faixa etária, sendo sempre uma questão complexa de reconhecer as 

singularidades, mas também interpretar que estes alunos são as mesmas pessoas na educação 

infantil, fundamental e ensino médio. Finaliza dizendo que o PPP precisa dialogar com uma 

educação que comtemple a transição entre estes ciclos de vida a partir de um conjunto de 

premissas robustos que dê conta destes dilemas. A Conselheira Lucimeire Santana comenta 

que estamos sendo muito influenciados pelo movimento de planejamento estratégico que 

está acontecendo em SME, sendo a ideia da CEIFAI que a supervisão consiga fazer uma leitura 

questionadora, com profundidade, e amplo conhecimento do PPP e olhando a prática. Tendo a 

grande intenção do CME de contribuir para que sempre o supervisor escolar esteja sempre 

olhando na perspectiva das garantias das aprendizagens. Por fim, diz que é importante que o 

CME faça essa reflexão para essa demanda que acontece no cotidiano da escola. Finalizada a 

discussão, a Conselheira Rose Neubauer pede que a Conselheira Lucimeire Santana faça o 

informe do Fórum Municipal de Educação. Com a palavra, a Conselheira Lucimeire Santana 

fala sobre o Calendário que ficou definido na última reunião do Fórum Municipal de Educação 

(FME), onde o mês de Abril será destinado para a realização das Conferências Regionais de 

Educação para que as regiões vejam os Planos Regionais de Educação e no mês de Maio a 

realização da Conferência Municipal de Educação, tendo o CME a responsabilidade juntamente 

com o FME de organização das Conferências. Relata ainda que a Comissão Organizadora 

definiu a participação de 1200 pessoas na Conferência Municipal de Educação na cidade de 

São Paulo de forma presencial, no entanto, a comissão está tendo dificuldades em alugar um 

espaço que comporte o total de 1200 pessoas, com salas e auditório, para os dias de 

Conferência, e no momento não tem espaço definido para a realização do evento no mês de 

Maio de 2023. Na sequência, a Conselheira Lucimeire Santana apresenta uma prévia do 

material que será apresentado na Conferência, sendo feita a divulgação em formato de livro 

virtual e impresso. Explica a conselheira que este material será posteriormente analisado pela 

Comissão de Sistematização, na qual participa juntamente com a Conselheira Karen Andrade e 

outros membros de outros setores. Nada mais havendo a tratar, a Presidente Conselheira 

Rose Neubauer encerra a Sessão Plenária agradecendo a presença e participação dos 

Conselheiros. A Ata foi lavrada por Lilian Maciel da Silva Parisi e o comprovante de 

participação na videoconferência será utilizado como lista de presença. São Paulo, 02 de 

fevereiro de 2023. 

 
LISTA DE PRESENÇA DA SESSÃO ORDINÁRIA 1.076 DO CONSELHO PLENO 

 
Sessão realizada por videoconferência por meio da plataforma Microsoft Teams 

 

SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 02/02/2023 

Horário: 16h  

 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 
 



 

    

Ata da 1.076ª Sessão Ordinária do Pleno – 02/02/2023       
                    

4 

 

CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Alexsandro do Nascimento Santos (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

2. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

3. Fátima Cristina Abrão 

4. Guiomar Namo de Mello 

5. Karen Martins Andrade Pinheiro 

6. Neide Cruz (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

7. Simone Aparecida Machado 

8. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

9. Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer (Presidente CME) 

 

SUPLENTES: 
 

1. João Alberto Fiorini Filho 

2. Luci Batista Costa Soares de Miranda 

3. Lucilene Schunck Costa Pisaneschi 

4. Lucimeire Cabral de Santana 

5. Silvana Lucena dos Santos Drago 

6. Vera Lucia Wey 
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